

常年期廿九主日

中文简体

(本篇译稿为黄谦善神父主日讲道，若内容有不一致的情况，一概以英文原稿为准。)

记住下面这个真理总是很有帮助的：我们现在过的生活是我们自己的选择。我们之所以是我们，所以有这样的方式行事，是我们自己选择如此。这并不意味着发生在我们身上的事情是我们的选择。首先，真理承认，天主是作为一个完美的父亲爱着我们，并藉着祂的儿子和圣神把恩宠赐给我们，所以祂们正在做祂们的工作！第二，这个真理承认，如果我们想要一个更好的生活，天父的愿望也是如此，我们可以回应祂！

所以，对我们今天的生活怨恨或指责任何人或任何事都没有意义——这是浪费时间。耶稣呼召我们过丰盛的生活，并给了我们回应的自由。请记住雅克·菲利普神父 (Fr. Jacques Philippe) 所说的：「最终，天主给了我们所渴望的，不多也不少」（《内心自由》，34）。

我这样说，并不表示这很容易。我也会忍不住想责怪别人，但当事情让我烦恼时，我总是努力提醒自己：「是我(的问题)。我必须改变。耶稣，你总是给我恩宠。我选择了它。」我们现在的生活是我们自己的选择。

圣经学者指出，今天的福音是关于医治属灵的失明，因为耶稣前往耶路撒冷的旅程是从医治盲人开始并以医治盲人结束的；这两个故事被叙述下来，是为了让我们意识到并思考自身的“盲目”。让我们关注以下三点：

1) 「他们来到了耶里哥。耶稣和他的门徒及一大群人，从耶里哥出来的时候，又一个瞎眼的乞丐，即提买的儿子巴尔提买坐在路旁。」（马10:46）。他坐着，意味着他在等待，甚至是精神上的等待。这象征着我们倾向于被动，怨恨我们的生活，什么都不做。

有些人可能会反对：「如果我们得了绝症却无能为力怎么办？」我认为这个问题误导了我们。一个更有帮助的问题是：我是否相信神爱我，为我祂有一个计划，耶稣因为爱我而死，复活，给了我永生？也许我们能做的一件事就是爱祂，爱我们周围的人。我们将以一个关于这个的故事来结束。

2) 「他一听说是纳匝人耶稣，就喊叫说：『耶稣，达味之子，可怜我吧！』有许多人就斥责他，叫他不要作声；但他越发喊叫说『达味之子，可怜我吧。』耶稣就站住说：『叫他过来！』人就叫那瞎子，给他说：『放心！起来！他叫你呢！』。瞎子就扔下自己的外衣，跳起来，走到耶稣跟前」（马10:47-50）。注意巴尔提买的欲望是如何增加的。他听见耶稣来了，就呼求祂；人们叫他安静，他就叫得更响了；然后耶稣邀请他过去，他站了起来。随着愿望的增强，他「扔下外衣」象征着生活的变化。

强烈的欲望是成长的必要条件。我们常常不能摆脱生活中某个罪的一个原因是我们的欲望不够强烈。但是，如果我们去办告解，我们对那个罪如此厌恶，那么我们会准备好完全摆脱它。

3) 耶稣对他说：「你愿意我为你做什么？」瞎子说：「师傅！叫我看见！」耶稣对他说：「去吧！你的信德救了你。」（马10:51-52）。耶稣问我们：「我们的属灵的渴望是什么？」「你有多想要它？」

以下是罗耀拉圣依纳爵（St. Ignatius of Loyola）的《辨别灵修》第12条：「敌人（魔鬼）的行为就像被宠坏的孩子，面对强大时显得软弱，面对

软弱时却表现得强大……敌人适合于在面对坚定的诱惑时感到软弱和丧气；相反，如果一个人开始在抵抗诱惑时感到恐惧和丧气，那么人性之敌将成为世上最凶猛的野兽。”」这个规则的一个例子是：假设有一个好人正在与酒精作斗争。这个例子是指一个坏习惯而不是上瘾（上瘾这是另一个问题），因为他喜欢聚会，。他心里想：「啊，我真希望今晚不要喝酒。」你听出他声音里的犹豫不决了吗？这是一个很好的愿望，但需要更多的信心。他应该说：「耶稣爱我；祂给了我一切。我今晚不喝酒。我以前犯过太多错误。我不会重蹈覆辙了。主啊，请赐予我更多的恩典，因为我不想这么做。」那天晚上，什么事也不会发生，因为耶稣和他在一起，并且那个人的愿望很强烈。如果我们对事的欲望软弱，魔鬼就会比我们强大；但是，如果我们强势出击，它会落荒而逃。

同样的，如果我们说：「这周，我希望保持热心祈祷」会发生什么？我们会怀念祈祷的日子。希望是美好的，一旦它坚定了，魔鬼就无法征服我们。

为什么?因为耶稣说信德能移山，意思是信德能触动祂的心；祂只是要我们相信祂的良善。耶稣对巴尔提买说：『你的信德救了你。』魔鬼对坚定的信德无能为力。选择你想要的成长领域，耶稣会回应我们的信德。

现在，如果我们想知道：「如果我还是跌倒了呢？」那就回到告解室，重新振作起来。如果我们想要更坚定的信德，那就请求吧。不要选择冷漠和犹豫不决。

最后，让我们来听一段珍妮特·莫伊兰（Janet Moylan）的录音，我之前提到过她。她谈到了她的丈夫和女儿是如何在同一天死去的，以及她是如何做出选择的，这就是为什么她的故事被称为「我选择天主」（I Choose God）。也注意到她差一点死掉的儿子，他做出了一个美好的选择

(<https://soundcloud.com/user-240811127/12-17-18-janet-moylan-sorensen-i-choose-god-1:12-7:39>)。

我们现在的生活是我们自己选择的。天父爱我们，总是借着祂的儿子赐给我们恩宠。圣神现在就在我们心中工作，增强我们的信德和愿望。所以，总有选择爱的机会。